

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blancs, 3 bis, bajo. | Administración: Plaza Real, núm 7, bajo
Precios de suscripción: Barcelona, 150 ptas. (plata) al mes. Fuera, Sid. trim. Extranj. 9 id.

Crónica diaria.

Sociedad Astronómica de Barcelona.

En la XI conferencia celebrada por la Sociedad Astronómica de Barcelona en la Universidad, el Director de la Escuela de Náutica, don José Ricart y Giralt, explicó las coordenadas esféricas, fijas y móviles, que los astrónomos han ideado para situar los astros en la esfera celeste. Hizo notar que seguiría el procedimiento que en cierto modo se puede llamar abstracto, de considerar dos coordenadas perpendiculares entre sí, una de ellas perpendicular al eje X, que en este problema es un círculo máximo, que puede ser el Ecuador celeste, la Eclíptica ó el Horizonte geométrico. Explicó lo que son las dos coordenadas ecuatoriales, ascensión recta y declinación, longitud y latitud de los astros.

El conferenciante se extendió en curiosas disquisiciones, respecto de la manera probable como los primitivos astrónomos idearon y determinaron las líneas y círculos de la esfera celeste, que sirven de base para establecer los sistemas de coordenadas.

Terminó diciendo que la próxima conferencia será de carácter experimental, explicando los instrumentos que se emplean en Astronomía y que forman parte del gabinete de astronomía de la Escuela especial y provincial de Náutica. Con este motivo la Sociedad efectuará una visita colectiva á la citada Escuela.

La Junta directiva hace público para conocimiento de los socios, que el próximo domingo, á las once de la mañana, la Sociedad celebrará su acostumbrada reunión general, en la que se dará cuenta de interesantes comunicaciones, entre ellas, una del eminente astrónomo M. Antoniadi, sobre Marte, y otra del Observatorio de Manila relativa al volcán Taal. El presidente, don Eduardo Fontseré, presentará un proyecto de estudios meteorológicos. Estos estudios serán ilustrados por medio de proyecciones luminosas.

El acto tendrá lugar en el domicilio social, calle Pelayo, 9, entresuelo.

Gaceta.

Nuestro estimado compañero el dibujante Lorenzo Brunet nos envía el siguiente escrito para su inserción:

En términos muy duros se habrá de calificar á los autores de los sueltos publicados en *El Progreso* y *El Liberal*, hablando de mi cartel para el anuncio de la próxima corrida de la Prensa, mientras dichos sujetos y la Redacción de los mentados periódicos no renuncien á los beneficios á su favor que les corresponderá, resultado del éxito y entusiasmo del público de tan esperada solemnidad taurina á beneficio de nuestra Asociación.

Mi obra no podrá parecerles buena á los dos periódicos citados (aunque conste que ha merecido el aplauso del público); pero no se podrá negar jamás que me fué solicitada y que por mi parte ha sido ejecutada sin retribución ninguna y con verdadero afecto de compañerismo, siendo aceptado el primer boceto por los individuos que forman la Comisión organizadora de la corrida del día 9 y entre ellos se cuenta á un redactor de *El Pro-*

greso que me dirigíó frases de felicitación al examinar mi trabajo artístico. No pueda haber más parcialidad y mala intención, aunque ya presumo nada tiene que ver con esta rala proceder el redactor revisero turino del periódico *El Progreso*.

Recomiendo a *El Liberal* que no se moleste en subrayar las palabras *misma omisión*, aludiendo al descuido y lamentable error de no figurar en el cartel la reproducción de la cabecera de dicho diario entre los demás de la Prensa, pues de no creer la verdad, que yo le confirmo, me hace pensar que se halla animado de la más refinada mala intención hacia mi humilde persona, lamentando mucho que dicho diario recoja la hidrofofobia de *El Progreso* y me señale como artista desahogado.

Me obligará a señalar el desahogo de algún individuo de su Redacción que ha propuesto disgustos en algún obsequio y organización de festivales?

Contestando a *El Progreso*, que parece se lamenta y teme de que, en cuestión de gusto artístico, quede la Prensa de Barcelona a la misma altura de mi reputación artística, yo le digo que jamás podrá escatimar *El Progreso* méritos y benevolencia a mis trabajos de dibujante, puesto que ha recomendado y solicitado mis dibujos y mi colaboración artística; como *El Liberal* también ha publicado y pagado mi labor de dibujante.

Creo *El Progreso*, no se moleste más analizando y criticando mis trabajos porque se halla (y no le quepa duda) dentro de su Redacción quien le sabe a miel mis capelitos.

Y aquí termino, encomendando a esos periódicos al paternal cuidado de don Tiberio Avila, porque la verdad es más triste lo que han hecho conmigo esos periódicos que lo que muchos discuten de la fiesta nacional.

Después de esto, tiene la palabra la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Barcelona.—**Lorenzo Brunet.**

Estando una mujer llamada Encarnación Salvador Antolí, de 35 años, en la cocina de su casa, número 22, 1.º, 1.ª, de la calle de María (Casa Antúnez), se hundió una pared del piso, cayendo dicha mujer a la tienda y recibiendo contusiones en el dorso, de pronóstico reservado.

Fué auxiliada en el Dispensario de Santa Madrona.

Por denuncia de un pariente suyo fué detenida ayer en una fonda de la calle de Carers una joven de 15 años, que había desaparecido de su casa paterna de Ibiza.

En los calabozos del Palacio de Justicia han ingresado, en calidad de detenidos, José Ortoneda Martínez, por lesiones; Miguel Hidalgo Poblete, por violación; y Francisco Pallejá Miralles y Enrique Planas y Doli, por hurto.

El primero quedó a disposición del Juzgado de la Barceloneta, el segundo a la del Hospital y los dos últimos a la del Norte.

Ayer se recibió en la Alcaldía un telefonema del secretario del Ayuntamiento señor Gómez del Castillo, en el cual se da cuenta de haberse suspendido la ejecución de la real orden relativa a la traída de aguas a esta ciudad.

Dicha suspensión obedece al propósito del Gobierno de conocer las aspiraciones del Ayuntamiento de Barcelona, cuando vaya a Madrid la Comisión nombrada al efecto, para resolver el asunto, de acuerdo con las mismas.

El Ayuntamiento de San Felin de Llobregat ha enviado al Gobierno civil cincuenta pesetas, con destino a la suscripción a beneficio de las víctimas de los últimos temporales.

El itinerario que durante esta primavera seguirá la Comisión de compra de artillería es el siguiente.

Día 29 del corriente, Vich; día 1.º de Mayo, Olot; día 5 de Mayo, Figueras, y día 15 de Mayo, Balaguer.

A las compras seguirán concursos organizados por la Sociedad del Caballo Nacional de Tiro Ligero.

El que corresponde a la compra de Figueras se celebrará en Castellón de Ampurias el día 7 de Mayo próximo.

En el Congreso Pirencista, últimamente celebrado en Tolosa y Bayona se acordó que el campeonato de *sports* de invierno que anualmente celebra la Federación de Societes Pyreneístes se efectúe el próximo año 1912 en Cataluña, encargándose al efecto de su organización al Centro Excursionista de Catalunya. Dicho campeonato revestirá excepcional importancia por figurar entre los premios las copas del rey de España y la del presidente de la República francesa.

En el Centro se están efectuando ya los preparativos necesarios para asegurar el éxito de la fiesta y al efecto varios socios del mismo se disponen á recorrer diversas comarcas pirenaicas á fin de escoger lo más adecuado para la construcción de las piezas necesarias, que debe efectuarse durante el próximo verano.

El alcalde recibió ayer un telegrama participándole que ha sido nombrado presidente de la Comisión que ha de estudiar el asunto de la traida de aguas, el diputado á Cortes don Pedro G. Maristany.

Ayer visitó al alcalde una Comisión de fabricantes de conservas vegetales, insis- tiendo en que se les otorgue un certificado para formalizar las relaciones económicas de su industria con el Ayuntamiento.

El marqués de Marianao les indicó que la petición deben hacerla á la Comisión de Consumos.

No se celebrará el domingo próximo, como se creía, la jura de las banderas en esta capital, ignorándose si se efectuará el domingo 25 ó más tarde. Créese que la fiesta coincidirá con la de Madrid.

El alcalde recibió ayer la visita de varios propietarios de Hostafranchs, los cuales aplicaron á nuestra primera autoridad municipal que ordene el arreglo de varias calles de aquella barriada.

El Comité de las carreras de automóviles Copa Barcelona y Campeonato Español de Amateurs ha acordado aplazar dichas carreras hasta el día 4 de Junio próximo.

El espada *Bienvenida* ha remitido el siguiente telefonema á la Comisión organizadora de la corrida de la Prensa:

«Madrid, 6, 21'35.—Salgo mañana tarde expreso.—*Bienvenida.*»

También *Machaguito* ha telefonado lo siguiente:

«Llego esa hoy rápido doce noche.—*Machaguito.*»

Espectáculos.

NOVEDADES.—Los días 24, 25 y 26 del corriente dará tres únicas representaciones la compañía francesa de la célebre artista Cecil Sorel, en la que figura mon- steur Grand, de la Comedia Francesa, poniéndose en escena *Le recontre*, de Ber- ton; *L'aventuriere*, de Angier, y *Sapho*, de Daudet. De Cecil Sorel hace grandes elogios la Prensa francesa por su arte y belleza.

APOLLO.—Restablecido de la agresión de que fué objeto el aplaudido primer ac- tor de carácter don Antonio Carnicero, verificará su reaparición en este teatro maña- na por la noche con los celebrados dramas *Casandra* y *Los dos sargentos france- ses*, que componen el programa de la función.

En la mayoría de los cinematógrafos de esta ciudad se exhibe una grandiosa pelicu- la de la casa Itala Film de Turin, cuyo agente en España es don Joaquín Baixas, repre- sentando la «Caída de Troya», que es lo más espléndido que hasta la fecha se ha pro- ducido en el arte cinematográfico.

Los empresarios, comprendiendo la grandiosidad de tal asunto, han echado el resto en anuncios, pintando grandes cartelones que llaman mucho la atención del público. Entre los más artísticos merecen mencionarse los de El Diorama, Circo Barcelonés, Beliograff (rambla del Centro), Salón de Proyecciones, teatro Moderno de Gracia, et- cétera, etc.

Tenemos el convencimiento de que todo Barcelona desfilará por los cinematógrafos para admirar tan hermosa y extraordinaria película.

Bolsin, mañana.

Interior, 85'65 dinero; Nortes, 91'10 dinero; Alicante, 96'90 operaciones.

Matrimonios de conveniencia.

— Cuando se supo que Luciano Rouyer, ingeniero, sin un céntimo, se casaba con la hija del metalurgista Leval, todo el mundo fué de la misma opinión. El era inteligente y ella rica. La fábrica marcharía perfectamente.

— La boda se realizó; los recién casados hicieron el viaje obligado y regresaron de nuevo á su casa.

— Rouyer reanudó sus tareas en la fábrica, ya como director. Ella se sintió por esto desconsolada, pues quería arrastrar á su marido á la vida de visitas, exposiciones y demás ratandajas.

— La acción representa el momento en que el joven matrimonio ha acabado de palmar.

— ¿Cómo? ¿Te marchas ya?

— Sí, como todos los días.

— Eso es lo que yo lamento.

— Ya ves, es necesario que vaya á mi despacho.

— Esperate cinco minutos.

— Imposible; los obreros entran á la una y ya es la una y diez.

— Vaya una cosa!

— El jefe debe dar ejemplo; mucho más ahora que reemplazó á tu padre.

— Papá no tenía tal exactitud.

— Ahí, él podía tomarse las libertades que quisiera; pero yo no debo hacerle.

— ¡Qué escrupuloso!

— Es que me he obligado con tu padre y...

— Claro, olvidas á su hija.

— Paulina. ¡Si es por tí por quien trabajó ya te dedico todos mis ojos.

— Qué son pocos.

— ¿Tengo yo la culpa?

— No, claro que no; lo que me molesta es que te vas al despacho con una alegría que cualquiera pensaría que te alejas de mi contento.

— ¡Qué tontería! Para que no lo creas yo procuraré en lo sucesivo estar más tiempo á tu lado.

— Ya comprenderás que no es agradable para una mujer joven tener siempre enfrente á un hombre serio y preocupado.

— Dejaré mis preocupaciones en el antecomedor.

— Almorzaremos como en nuestro viaje de novios.

— Te acuerdas del de Montreux?

— ¿Y del lago y de los pájaros que teníamos convalidados... y aquel napolitano de vos souera...?

— ¡Qué guapa estabas aquella mañana con tu vestido blanco y tu inmenso sombrero!

— Y tú ¡qué amable! ¡y sin pensar en la fábrica!

— Tienes razón. Pero métenos ahora, como entonces, á tus órdenes.

— De verdad?

— Como te lo digo.

— Entonces, me vas á acompañar esta tarde á casa de los Riartard. Nos esperan.

— Pero...

— Ya un pero?

— Es que mi presencia en la fábrica es indispensable.

— ¿A qué hora?

— No lo sé; los ingenieros...

— Qué se fastidian los ingenieros.

— No, me es imposible.

— ¡Yal! ¡Si fuéramos todavía novios!... Entonces bastarías el modo de dejar el despacho para correr en mi busca. Ahora no te importa disgustarme!

— No digas más. Te acompañaré á casa de los Riartard.

— ¡Bravo! Así hay que ser!

— No pensarás igual tu padre.

— Es con él ó conmigo con quien te has casado?

— No se puede dudar...

— Entonces es á mí á quien tienes que complacer.

— Los esposos van á casa de los Riartard... luego á otras casas. Más tarde se lanzan á las carreras, á las fiestas, y el marido concluye por no aparecer por la fábrica. Paulina está contenta, pero no así su padre. Los negocios marchan mal, los beneficios disminuyen á medida que los gastos del matrimonio aumentan. Leval se resiste á dar el grito de alarma. Paulina promete ser prudente; pero antes pide su último capricho: una capa de tela de un precio exorbitante.

— ¡Cómo! No me quieres comprar ese abrigo?

— No es que no quiera; es que no puedo.

— ¿Por qué?

— Tu padre nos reprocha nuestra prodigalidad excesiva.

— Excesiva? ¿Te crees que una mujer que

levó de dote 500,000 francos puede privarse de un abrigo?

—De un abrigo de 2,000 francos. Tienes ya tantos...

—Pero no como ese.

—Ten paciencia; el invierno próximo veremos...

—El invierno próximo no será de moda!

El deber de un marido es atender á las necesidades de la mujer.

—Necesidades de pieses.

—Están en armonía con mi educación y mis costumbres.

—Y si éstas me llevan á la ruina?...

—Entonces es que eres incapaz.

—¡Incapaz yo! ¿Cómo quieres que gane dinero si no me dejas?

—No, eso no; ya he prometido dejarte libre.

—Hasta la semana que viene.

—Hasta más tiempo de lo que tú te crees.

Piensas que la vida me es imposible sin tu compañía?

—Ya sé que no.

—No sabes vivir. Te faltan maneras...

—Y á ti discreción; pero como estoy har-

to de sufrir tus fantasías, ahora se va á hacer mi voluntad.

—¡Desde luego!

—Y para empezar te prohibo no que salgas, sino que compres nada que yo no sepa, ni aceptes una sola invitación sin contar conmigo.

—La esclavitud.

—La sumisión de la ley y de la obediencia.

diencia.

—Ya veremos...

—Si que lo veremos, cuando se oiga...

—No soporto ninguna tiranía.

—Si tuvieras un hijo tendrías que soportar la suya.

—Pero no lo tengo todavía; soy joven.

—Y no quieres perder tu bella figura, ¿qué bonito!

—Déjame en paz; ¡Vete con tus ordinarios obreros!

—Eres digno de ellos.

Ronyer sale dando un portazo. Vuelve á su vida ordinaria y Paulina se lanza al torbellino de la vida agitada.

Luciano encuentra que esta vida no es agradable y, deseando otros afectos, busca éstos en una muchacha que escribe á máquina y que no tiene inconveniente en corres-

ponder á su amor á cambio de algunos regalos.

Paulina, por su parte, ha ido más allá de lo que pensaba y un día en sociedad Luciano se encuentra con un señor que cara á cara le dice que es el amante de su mujer. Cambio de tarjetas, duelo, una herida grave y tres meses de cama.

Durante este tiempo Paulina ha registrado en los cajones de su marido y ha encontrado cartas de la mecanógrafa.

Se entabla el divorcio, Luciano pierde y los treinta y cinco años se encuentra sin su mujer, sin su plaza de director y sin dinero.

Ha hecho un bonito negocio!

ENRIQUE CLERIC

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Final de la sesión del Congreso

Madrid, 7 Abril.

Continúa Corominas.

Contesta al señor Maura y dice: Voy á ella. Antes que republicanos somos patriotas. No se puede negar á los hombres de gobierno la resistencia á los que quieren la violencia frente á los intereses de la sociedad; pero todo tiene su límite. Yo no quiero hablaros de la represión, sino del punto á que ella nos ha llevado. Habéis detenido á millares de ciudadanos, habéis deserrado á centenares de ellos, habéis cerrado escuelas, habéis suspendido tres periódicos y habéis hecho una lista de sospechosos que está en el Gobierno civil de Barcelona. Eso, que era un registro de policía se ha convertido en lista

fatal de sospechosos en manos del señor Crespo Azórn y el estar en esta lista ha bastado para desterrar á los ciudadanos de Barcelona. Cuando un diputado catalán de las anteriores Cortes dijo al señor Crespo Azórn que uno de los que figuraban en las listas llevaba más de diez años apartado de toda política, contestó S. S. que eso de la anarquía era un resabio que no se cura nunca.

El señor Crespo Azórn: ¿Cuándo lo he dicho?

El señor Salvatella: Yo lo he oído; S. S. lo dijo; le dijo al señor Hurtado que nosotros no conocíamos sus teorías sobre el anarquismo y que eran esas. (Risas)

El señor Corominas: Esas listas de sospechosos las empleaba S. S.

El señor Crespo Azórn: Yo no las hice.

El señor Corominas: Pero utilizó una cosa que hasta entonces había sido un documento administrativo. En esas listas hay 6,000 ciudadanos y habéis puesto un peligro de no poder volver á Barcelona á muchos de ellos. Un partido que hace eso no es un partido conservador del orden, sino un peligro para la opinión y la paz pública. Ese partido no puede volver á ocupar el Poder. (Grandes rumores.)

En qué ley está que pueda hacerse esa lista de sospechosos que casi coloca fuera de la ley á miles de ciudadanos? Para terminar dice recogeré unas manifestaciones del señor Lacierva en las que decía que los que impugnamos el proceso hacemos una obra política. Si se refería á todas las izquierdas, yo aclararé el equívoco. En efecto, en nuestra obra hay una parte de justicia, hay, sí, un anhelo de justicia en lo que se refiere al proceso Ferrer; pero también hay en los republicanos el anhelo de reformar el Código militar. En el programa del partido federal figura ese anhelo. Nosotros no pararemos hasta que se haga una reparación á los sentimentados de justicia y que todos los ciudadanos sean sometidos á un Código único y que sólo cuando un militar realice un delito militar le juzguen los tribunales militares. (Muy bien, aplausos de los republicanos.)

El señor Barrat interviene, diciendo que va á recoger algunas de las manifestaciones de las que hizo el señor Lacierva al afirmar que se hacía una obra de iniquidad y que se atacaba al Ejército. Manifiesta que éste no tiene razón en nada de lo que dijo sobre ambos extremos. Analiza á la ligera las primeras diligencias del proceso, anunciando que lo hace así porque comprende que la Cámara está ya fatigada. (En efecto, en los escaños hay unos cuarenta diputados. En las tribunas dos docenas de personas.) Se ocupa de los registros en Mas Germinal, de los cuales no ha salido una sola prueba contra Ferrer. El registro que duró dos días y dos noches, presenciado solo por doña Josefa Tesarcos, sin que aparezcan otros testigos, no puede ofrecer ninguna garantía, se falta á la ley de orden público, y la misma doña Josefa declaró que no podía decir qué documentos se llevaron los policías. ¿Qué garantía hay para creer que los documentos que figuran en el proceso fueron efectivamente hallados en casa de Ferrer? Yo no dudo que estuvieran los documentos en casa de Ferrer, puesto que éste lo reconoció, pero sólo los que no se referían á los sucesos de Barcelona. Hay tres circularés que Ferrer no reconoce y se les da carácter de actualidad, sin que tuvieran fecha. Aquí es donde yo creo que el Gobierno empieza á actuar en el Consejo de guerra. Alude á lo que publicó el periódico *La Vanguardia* de Barcelona y pregunta quién violó el secreto del sumario. Barte de Jo, que piensa lo atribuye al Gobierno, hay muchos motivos para creerlo. El gobernador de Barcelona cometió un delito, que todavía permanece impune; pero, además, el señor Crespo Azórn realizó actos que sin ellos no se hubiera violado el secreto del sumario. Porque, ¿quién ejercía la censura en Barcelona sino el gobernador? Pues, pudo muy bien tachar el artículo programa de *La Vanguardia*; es decir, que la publicación se hizo con el asentimiento del Gobierno.

El orador pide descanso y se le concede.

Final de la sesión. Aprovecha la ocasión para hablar el señor Canalejas y dice que llevamos nueve sesiones y más de treinta horas dedicadas á este debate, habiendo otros asuntos de que tratar. Comprendo perfectamente que haya personas interesadas en hablar de este debate para rebatir cargos; pero no me explico, por ejemplo, que de una misma minoría hayan hablado ya cinco oradores. Si esto continúa yo requeriré el concurso de la mayoría para que solicite de la presidencia de la Cámara que sea el modo de hallar un término al debate sin que quede coartada la libertad de ningún diputado, porque de este modo no se puede seguir haciendo obra práctica de gobierno.

El señor Sol y Ortega: Se pretende que este debate termine rápidamente; pues

eso no puede ser; si se trata de un asunto importante que hay que discutir con la debida extensión, hay que tener el mismo rasero para todos, y así como en otras ocasiones el reglamento ha sido elástico para todos, puede serlo ahora. Conforme con lo que se discutan otros asuntos también, pero sin dejar el debate Ferrer. Bien que la presidencia encuentre otros medios, pero sin atropellar el derecho de los diputados. El señor Maras: Yo entiendo que si hay algún debate en el que todos los oradores deban decir hasta la última palabra que tengan que decir es éste. El debate no se puede coartar. Ahora bien; si el Gobierno cree que hay necesidad de acudir a otros medios para que se discutan otros asuntos, nosotros no tenemos inconveniente en cederle a ello; pero insistimos en la necesidad de que este debate llegue ampliamente hasta el fin.

El señor Canalejas: Yo lo que digo es que la máquina está parada y que no se pueden tratar otros asuntos interesantes, como los internacionales, los de la remolacha y otros. El señor Barcal sigue su discurso, pero a poco de empezar dice que si se le ofrece dejarla terminar más o en pocos momentos su discurso lo suspenderá. Así se le ofrece y se suspende el debate.

En el orden del día se aprueban varios dictámenes. Se proclama diputado al señor Zorita que jura el cargo en el acto, y se levanta la sesión a las nueve y media.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAA A A

Interrogatorio.—Delimitación.—La eterna revuelta.

Paris, 6 (10)

El juez de instrucción ha interrogado á Macmon, el cual ha declarado haber recibido de Rouet ciertos documentos confidenciales extraídos del ministerio de Negocios extranjeros, los cuales le convenían para la buena marcha de sus intereses.

Potter ha declarado que había procedido de buena fe en el asunto, pues de sospechar lo contrario lo hubiera denunciado sin pérdida de tiempo.

La Comisión que entiende en las reclamaciones de la comarca vitícola de Aube sobre la incorporación de la misma á la champaña ha terminado su informe, resolviendo la incorporación.

La Comisión de Agricultura ha decidido someter á la Cámara una moción pidiendo que la delimitación subsista, teniendo en cuenta el origen de los vinos.

Tanger, 6 (11)

Noticias de Alcázar que alcanzan al día 5 del corriente, dicen que en Fez la situación sigue siendo alarmante y que un caud que salió de Alcázar para dicha ciudad fue sorprendido por los morosadores cerca de Uergha, los cuales le mataron cinco hombres de su escolta.

En el Senado francés.—En la Cámara italiana.

Paris, 6 (7-9)

M. Gaudin de Villaine, en el Senado, ha dirigido una interpelación al Gobierno sobre política exterior y sobre relaciones diplomáticas. El orador hace el proceso del régimen republicano y pretende hacer ver que en los asuntos interiores de Francia se ha dejado sentir el peso de la ingerencia alemana. Hace alusión á la entrevista de Postdam y pasa á hablar de Marruecos á donde dice que España ha mandado fuerzas considerables para castigar una agresión de sus súbditos, en tanto Francia sin dejarlo al cuidado del sultán el castigo de los que agredieron á las tropas francesas. Manifiesta que abriga el temor de que la insurrección anarquista comentada por unamano extranjero y termina diciendo: Nuestra política exterior es una continua abdicación.

M. Lamardelle de la derecha, habla de la preponderancia alemana, y al tratar del aumento del presupuesto del ministerio de la Guerra, dice que para hablar de ideas pacifistas no es este el momento mejor escogido. Al contrario, lo que debemos hacer es excitar el sentimiento patriótico y guerrero de nuestra juventud ante la amenaza latente, pero yo voy á decir algunas palabras.

M. Ribot dice que las palabras de M. Lamardelle enueven cierto pesimismo contra el que debe protestar. Añade que la alianza franco-rusa será duradera y será el punto de partida de este modo no se puede seguir haciendo otra práctica de gobierno. El señor Sol y Ortega: Se pretende que este debate termine rápidamente.

agrega—el manantial de nuestra fuerza. Nuestra soberanía diplomática es firme y es inútil exagerar el alcance de la entrevista de Potsdam que no es más que un acto natural entre jefes de Estado. Francia no corre el menor riesgo de verse aislada. En caso de peligro tendrá Rusia á su lado.

Hablando de Marruecos manifiesta M. Ribot que las dificultades presentes estaban previstas, pero que en Europa la situación es de paz completa. La triple alianza permanece tranquila y Francia está muy lejos de seguir una política guerrera; su Ejército, su Marina, su Hacienda se hallan en estado próspero; cuenta con el apoyo de potencias amigas y está llamada á seguir desempeñando el brillante papel en el reinado. (Grandes y repetidos aplausos.) Se levanta la sesión para continuar mañana.

Roma, (8'31).

En la declaración que ha hecho en la Cámara el señor Giolitti se ha mostrado dispuesto á proponer que todos los hombres que hayan prestado servicio militar sean electores al cumplir la edad de treinta años. Se muestra en la declaración ardiente partidario de la inamovilidad parlamentaria. Dice que el estado de la Hacienda es satisfactorio y que Italia, fiel á las alianzas con naciones amigas, no se apartará jamás de ella para conservar de esta manera el mantenimiento de la paz, guardando con el mejor celo los intereses y la prosperidad de la nación.

En cuanto á las relaciones entre la Iglesia y el Estado, el Gobierno, obedeciendo á los más amplios principios de libertad, y respetando los sentimientos religiosos de todos, mantendrá la integridad de los derechos que pertenecen á la soberanía del Estado y la fiel observancia de las leyes.

Francia y España.

Paris, 7 (6'35).

Paris Journal publica una entrevista con una personalidad española, quien ha declarado oficialmente que la buena armonía franco-española subsistirá á pesar de todos los conflictos que se originen en Marruecos.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 7 Abril (10 mañana).

La *Gaceta* publica lo siguiente:

Decretos de Guerra y Gobernación firmados ayer por el rey y ya transmitidos; resolviendo el expediente de arreglo escolar del Ayuntamiento de Olerdola, provincia de Barcelona; dictando reglas para la aplicación del decreto de 25 de Febrero último sobre aumento de sueldo á los maestros, nueva categoría y denominación de las escuelas; disponiendo se den por autorizados los profesores de gimnasia de los Institutos para que puedan concurrir á la Asamblea y conferencia internacional de Educación física que ha de celebrarse en esta Corte del 9 al 16 del actual; anunciando que desde el día 26 de Febrero del año actual han ocurrido varios casos de cólera en Oholulá (islas Hawaii), y dictando reglas para la exportación de esencias de anís y otras.

Manifestaciones de Canalejas.

El señor Canalejas ha declarado á un redactor de *El Liberal* que son infundadas las noticias que han circulado respecto á notas recibidas de Francia y movilización de tropas y otras cosas relacionadas con Marruecos. Lo recibido han sido telegramas de nuestro embajador en París, señor Pérez Caballero, que conferenció con el ministro de Estado francés, y es inexacto que Francia ni España hayan movilitado un sólo soldado.

La situación de Marruecos es grave, pues los rebeldes rodean á Fez; pero el Gobierno español está prevenido y repito—dice el señor Canalejas—y expondré al Parlamento cuál es la verdadera situación de Marruecos con sus correspondientes derivaciones antes de que se terminen las sesiones de las Cámaras.

En efecto, parece seguro que mañana expondrá el Gobierno en la Cámara lo que estime necesario decir acerca de la cuestión de Marruecos.

En el Congreso el señor Aura Boronat hará una pregunta al Gobierno, contestándole el señor Canalejas, y en el Senado el señor García Prieto contestará á la que ayer formuló el señor Maestro.

Según informes, los jefes de las minorías parlamentarias tienen ya conocimiento, si no detallado, á lo menos suficiente para formar juicio.